

# 欢欢喜喜过大年

2020年1月21日 星期二 编辑:康迪 美编:王小羽 校对:姜军

## 贺磊:献身喜作医人药 无意芳名遍万家

一条蜿蜒的乡间小道通向中牟县官渡镇后黑寨村,远远看见一座农庄,静谧古朴。在中牟企业家联盟商会会长、河南印象老家农业科技开发有限公司总经理贺磊的带领下,记者走进了公司蒲公英系列产品展示厅,瓦房砖木结构,厅设古朴典雅,屏式间隔,相对独立,分别是公司简介、产品展示、慈善救助等,简约而不奢华,大气而不浮夸。贺磊告诉记者,自己是学工程设计的,展厅从里到外都由他一手设计。“意境追求和蒲公英茶一般质朴醇厚,意境深远。”记者想起一首描写蒲公英的诗:长空飘絮作蝉,镜花对月意阑珊。二十四桥玉箫起,清辉流云在人间。中牟时报 徐少杰 文/图



### 乡愁,情怀与担当重拾生命回归

天空蔚蓝,和风吹拂,阳光明媚,一望无际的旷野绿草如茵,湿润的土地散发着新鲜的泥土芳香,金黄的蒲公英花点缀其间,少年贺磊和伙伴们在旷野间尽情嬉笑、奔跑,时而俯下身挖着蒲公英:飘似羽,逸如纱,秋来飞絮赴天涯。弹指十年,不思量犹在心头记,历历在目,恍然如梦。

10年前,学工程设计的贺磊从自己专业兴趣出发走入市场,“我见过不少创业成功的人,总能从他们身上汲取无穷的力量。”贺磊少年壮志,意气风发。

“经过不断的学习和摸索,我对装修整套流程、设计、工艺、材料等已经有了较好的基础,不久后就创办了郑州鑫达装饰工程有限公司。”凭着精良的设计,从规划到呈现,从整体到局部,从美学到功能,从最初的室内装修设计到后来积极参

与家乡美丽乡村建设,贺磊把事业做得风生水起,蒸蒸日上。

少小离家老大回。现如今返乡创业再次走向田野,创建河南印象老家农业科技开发有限公司,引领困难群众种植蒲公英开发种植产业,贺磊感到有一种生命回归的感觉,同时心里还有一份沉甸甸的责任感和使命感:“乡音乡情乡恋,老家是一个魂,牵扯挥之不去的乡愁。”

有情怀就要有担当。如何按照精准脱贫新思路更好地发挥自身优势,助力乡村振兴,贺磊孜孜以求。如今公司立足乡村,走出一条“产业扶贫+乡村振兴”特色之路,值得肯定和支持。

官渡镇党委书记段长海说:“贺磊做事努力,追求上进,河南印象老家农业科技开发有限公司作为一个实体企业,目标明确、方向健康。”

### “造血式”产业帮扶 助力贫困户脱贫

天寒欲雪,在中牟县黄店镇冉家村村民冉克勤的蒲公英种植基地里,一片生机盎然。冉克勤说:“这三亩地是俺家的宝贝,有事没事看看心里都高兴。”

冉克勤今年61岁,儿子儿媳患病,两个孙子跟他和老伴度日,生活艰难。“是贺总给俺家带来了希望。”冉克勤说,去年贺磊与他结成对口帮扶,送来了蒲公英种植项目,签订了回收合同与价格协议。他种植的蒲公英收了6茬,亩产收入有6000多元。“我年纪大

了,但现在有决心撑起这个家。”冉克勤语气坚定而自信。

说起种植蒲公英的好处,中牟县大孟镇的李书琴滔滔不绝:“比以前种庄稼强多了,种上一次三年生长周期,这样下来种子就不贵,管理起来也省心多了,去年收了几茬,公司都包收了,明年考虑着扩大种植规模,增加效益。”

中牟县万滩镇董岗村的杨巧云感同身受:“种了10多年大蒜,现在土壤的承受能力都下降了。土壤板结,病虫害无法抑制,

只能改种其他作物。去年,我试着改种了蒲公英,没想到长势很好,收益也很可观。”

去年,贺磊根据公司自身发展情况,探索确立了“公司+农户”的生产模式,对现有产品利用代工的方式进行深加工,提高产品附加值,并积极运筹,取得了统战部和各乡镇的大力支持和推广。目前,来自万滩镇、刁家乡、大孟镇、黄店镇等乡镇数十家贫困户与公司签订了种植回收协议。

### 用苦干实干谱写出嘹亮的奋进之歌

蒲公英又名谷谷丁、黄花地丁,是国家卫生部新近列入药食两用的品种。据《本草纲目》记载,蒲公英可清热毒、化食毒、消恶肿。《唐本草》《神农本草经》《中药大辞典》等历代医学专著均给予高度评价,民间用以治疗疮毒、脑膜炎、流感、肝胆病等。

在与乡亲们的交往过程中,贺磊每每被他们朴实、勤劳、热情所感动,结合蒲公英的特点给他的产品起了一个颇有内涵的名字——“蒲食”,取“朴实”之意。

2018年,贺磊引进的几个项目遇到不可抗外力因素,亏本许

多,但他仍初心不忘,矢志不移。此举打动了“中国好人”河南残联培训就业创业孵化基地董事长王绍军。王绍军在阿里巴巴集团淘宝网云客服中心与贺磊签订了合作意向。不仅如此,知名医药连锁超市新向民也与贺磊达成了战略合作协议。“拥有更通畅的销售渠道,就是让农户放心。我们要做的就是发展好基地建设,一心一意生产出让用户满意的优质产品,打造精品,树立品牌优势”。

去年以来,市、县级相关部门领导多次来到贺磊的种植基地参观肯定了他的做法和成绩,并给

予了指导,鼓励他勇敢地闯出一条路子,走特色之路,发展壮大,助力乡村振兴。官渡镇发挥党建引领,积极引导,提供基地。黄店镇积极协助流转了大量土地,保证基地建设充足的用地储备。“党建打造了一支信念坚定、作风务实、思路创新、廉洁自律的党员干部队伍,并取得了统战部和各乡镇的大力支持 and 推广。正因为有了这样的基础,我才有了带领群众致富的坚强后盾。”贺磊说,“我要像磁石一样,把乡亲们紧紧凝聚在一起,激情追梦,用苦干实干谱写出嘹亮的奋进之歌。”

### 助力家乡打赢脱贫攻坚战

记者获悉,近年来,中牟县借助突出的区位优势,着力打造都市田园新城,一步步实现了由农业大县到农业强县、工业新兴县、现代服务业活力县和国家中心城市东部新城的蝶变。随着经济的快速发展,大批新阶层人士群体逐渐在中牟城区、社区等地聚集,贺磊即是其中一员。

为此,中牟县认真结合县域实际,主动适应县城新的社会阶层人士统战工作特点,按照“务实、管用、促发展”的工作思路,推动新的社会阶层人士统战工作布局有方、推进有力、成果有效。依托各类企业的独特优势,积极搭建工作平台,着重建立新阶层人士实践创新基地,促进新阶层人

士互相学习、互相帮助、互相推荐、互相提高,收获了丰硕的成果。2019年,依托贺磊的河南印象老家农业科技,建立“助力乡村振兴”基地,依靠中牟农业发展优势,引导中牟县农业企业组团式发展、创新式发展、转型式发展、生态式发展,着重在农业扶贫、农业生产、农业项目上取得新进展。农业企业公司的新阶层人士积极打造“爱心慈善”超市,开启扶贫扶智新模式,积极参与户容户貌改造工程、乡村振兴工程、人居环境改造工程。一年来,捐款捐物累计达500多万元,带动全县新阶层人士义务志愿扶贫助困投入资金达300多万元。2019年慈善日活动当天,新阶层人士捐

款达242万元。以致力扶贫为主题,全县已有13家民营企业参与“百企帮百村”精准扶贫行动,帮扶贫困村8个,帮扶贫困人口1713人,产业帮扶资金1620.59万元,就业帮扶235人次,收益351万元,公益帮扶62人次,收益10.94万元。

“我要做百姓喝得起的茶,要让困难的乡亲在家门口就业。”谈及将来,贺磊说,争取今年6月前后,在中牟县南北两区建起深加工车间,并优先吸纳附近的贫困户,帮助他们在家门口就业,拓展扶贫渠道,帮助一方乡亲尽快实现脱贫,尽自己的微薄之力助力家乡打赢脱贫攻坚战。

